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Το κύμα της ανάκαμψης 
και τα υπόγεια ρεύματα

Του ΝΙΚΟΥ ΒΕΤΤΑ*

Δ
ικαιούται μια χώρα που έχει 
συνδυαστικά τη χαμηλότερη 
παραγωγικότητα, συμμετοχή 
στην εργασία και ποσοστό επεν

δύσεων στην Ευρώπη να προσδο
κά μεγάλη βελτίωση τηε οικονομι- 
κήε τηε ευημερίαε; Ιδίωε όταν οι 
τελευταίεε κρίσειε απέδειξαν πωε 
τα χαρακτηριστικό τηε την καθι
στούν πολύ ευάλωτη σε εξωτερι- 
κέε διαταραχέε; Η διεθνήε κρίση 
του 2008 οδήγησε σε παρατεταμέ- 
νη αδυναμία χρηματοδότησηε και 
βαθιά ύφεση, ενώ και η πανδημία 
την έπληξε περισσότερο από ό,τι 
οικονομίεε με πιο διαφοροποιημέ
νη και ισχυρή παραγωγική βάση.

Η παγκόσμια οικονομία ανακά
μπτει. Αν και η πανδημία και οι κύ
κλοι αντιμετώπισήε τηε δεν έχουν 
ολοκληρωθεί και σοβαροί κίνδυνοι 
αναδεικνύονται λόγω τηε συσσώ- 
ρευσηε υπερχρέωσηε, η κεντρική 
υπόθεση είναι για ισχυρή ανάκαμ
ψη. Το παγκόσμιο εμπόριο κρατή-

Αν η ελληνική οικονομία 
δεν μετασχηματιστεί 
επαρκώς την επόμενη 
πενταετία, το μέλλον 
θα είναι δυσοίωνο.
θηκε δυνατό, υποχώρηση στην πα
ραγωγικότητα δεν έχει προκληθεί, 
η καινοτομία ενισχύθηκε σε ση- 
μαντικέε περιοχέε και η οικονομι
κή πολιτική έχει εργαλεία να αντι
στρέφει τιε μεγόλεε ανισορροπίεε 
και να πλοηγήσει τιε οικονομίεε σε 
ανάπτυξη.

Η σχετικά καλή πορεία τηε πα- 
γκόσμιαε οικονομίαε, και ιδίωε το 
ευρωπαϊκό περιβάλλον, σε συνδυ
ασμό με το χαμηλό κόστοε χρημα- 
τοδότησηε στιε αγορέε είναι ση- 
μαντικόε λόγοε που και η πορεία 
τηε ελληνικήε οικονομίαε φέτοε 
μπορεί να είναι καλύτερη από ό,τι 
αρχικά υπολογιζόταν. Επιπλέον, η 
μικρότερη τηε αναμενόμενηε ύφε
ση το πρώτο τρίμηνο οφείλεται και 
στη συνέχιση των μέτρων στήρι- 
ξηε, βέβαια με βαρύ δημοσιονομι
κό κόστοε. Συγκριτικά, η οικονομία 
μαε είναι από αυτέε που ευλόγησαν 
περισσότερο λόγω τηε πανδημίαε 
και η ανάκτηση των εισοδημάτων 
αναμένεται στο τέλοε του επομέ
νου έτουε.

Υποθέτονταε πωε την επόμενη 
χρονιά η πανδημία θα είναι παρελ
θόν, ποια μπορεί να είναι η πορεία 
τηε οικονομίαε; Συνθήκεε για θετι- 
κέε εξελίξειε υπάρχουν. Στην πεντα
ετία, οι ρυθμοί μεγέθυνσηε μπορεί 
να είναι άνω του 3%, κατά μέσον 
όρο. Σε αυτό συντείνουν παρόγο- 
ντεε όπωε το χαμηλό κόστοε χρη- 
ματοδότησηε, η μειωμένη αβεβαιό
τητα, η εισροή πόρων από το Ταμείο 
Ανάκαμψηε και άλλα προγράμματα.

Η ζήτηση για υπηρεσίεε τουρισμού, 
μεταφορών και εμπορίου αναμένε
ται να ενισχυθεί μετά την άρση των 
περιορισμών. Το μεγάλο επενδυτικό 
κενό μπορεί να μειωθεί, όπωε και η 
ανεργία, τροφοδοτώνταε την ανά
πτυξη. Σε αυτό το ευνοϊκό διάστη
μα, η ελληνική οικονομία μπορεί να 
μεγεθυνθεί περισσότερο από τον 
μέσο όρο τηε Ευρωζώνηε. Μόνο, 
όμωε, υπό προϋποθέσειε θα είναι 
πράγματι ισχυρή η ανάπτυξη και, 
κυρίωε, διατηρήσιμη στη συνέχεια.

Ενα πρώτο ζήτημα είναι η δη
μοσιονομική εξισορρόπηση. Η 
επιστροφή σε πλεονάσματα, λε
λογισμένα αλλά συστηματικό, δεν 
αντιμάχεται τη μεγέθυνση μεσοπρό
θεσμα και είναι συνθήκη επιβίωσηε 
για μια χώρα με μεγάλο δημόσιο 
χρέοε και παρελθόν ελλειμμάτων. 
Καθώε, όμωε, υπάρχουν αντικρου- 
όμενεε τάσειε και ισχυρά συμφέρο
ντα, είναι σκόπιμο η οικονομική πο
λιτική να χαράξει ξεκάθαρη γραμμή, 
και στην πλευρά των εσόδων και 
των δαπανών, που να υποστηρίζει 
την ανάπτυξη. Μεταξύ άλλων, απο- 
φάσειε για τον εκσυγχρονισμό στα 
συστήματα φορολογίαε, συντάξεων, 
εκπαίδευσηε και υγείαε θα έχουν 
κεντρική σημασία.

Ενα δεύτερο ζήτημα αφορά την 
παραγωγική δομή. Οι οικονομίεε 
έχουν συνέχεια, όμωε εάν η ελλη
νική δεν μετασχηματιστεί επαρκώε 
την επόμενη πενταετία, το μέλλον 
θα είναι δυσοίωνο. Το μεγάλα πο
σοστά ότυπηε οικονομίαε, αυτοα- 
πασχόλησηε, εργασίαε σε πολύ μι- 
κρέε επιχειρήσειε και παραγωγόε 
που εξαρτόται από την εσωτερική 
ζήτηση ή την πολυπλοκότητα τηε 
δημόσιαε διοίκησηε, δεν προέκυψαν 
τυχαία αλλά λόγω των πολιτικών 
που ακολουθήθηκαν στο παρελθόν. 
Σίγουρα, πόντωε, δεν συναποτελούν 
βάση για βελτίωση τηε ανταγωνι- 
στικότηταε και των εισοδημάτων.

Το τελευταίο διάστημα, πολλέε 
επιχειρήσειε και κλάδοι επιδεικνύ
ουν ανθεκτικότητα και δυναμική. 
Αρκετέε αποφάσειε τηε οικονομι- 
κήε πολιτικήε έχουν επίσηε κινη
θεί θετικά. Το κύμα ανάκαμψηε στο 
παγκόσμιο περιβάλλον αναμένε
ται ισχυρό και δημιουργεί θετικό 
πλαίσιο. Εξίσου ισχυρό είναι όμωε 
και τα υπόγεια ρεύματα τηε οικο- 
νομίαε που κινούνται στην αντίθε
τη κατεύθυνση, τόσο στο Δημόσιο 
όσο και στιε αγορέε. Τα αντίστοιχα 
ισχυρά συμφέροντα φυσιολογικό θα 
ασκούν πιέσειε. Αν, όμωε, η θετική 
συγκυρία δεν χρησιμοποιηθεί για 
να μετασχηματιστεί η οικονομία, 
αλλά για να ενισχυθεί η υφιστάμε
νη δομή τηε, το κόστοε για τη χώ
ρα δεν θα είναι απλώε ακόμη μία 
χαμένη ευκαιρία.

* 0 κ. Νίκος Βέπας είναι γενικός 
διευθυντής του ΙΟΒΕ, καθηγητής ίου 
Οικονομικού Πανεπιστημίου Αθηνών.
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